Enterprises Report企业报道



欢歌载舞颂党恩 表彰先进促发展

稻花香集团隆重举行建党 97 周年庆祝大会

6月29日,稻花香大礼堂党旗飘扬、红 歌嘹亮,以"不忘初心 牢记使命"为主题的稻 花香集团纪念建党 97 周年大会暨文艺汇演 在此隆重举行。集团全体党员、预备党员、入 党积极分子及各成员企业班组长以上干部共 计千余人欢聚一堂,以表彰先进、文艺汇演等 多种形式重温党史、歌颂党恩,凝聚发展合 力,激励全体稻花香人在实现千亿稻花香梦 的征程中奋勇前行。

稻花香集团党委作为全国非公企业党建 的一面旗帜,早在2011年就被授予"全国先 进基层党组织"。近年来,集团党委充分发挥 党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作 用,始终以企业发展为中心,服务生产经营大 局, 让党建工作与企业发展相互融合相互促 进,通过组织开展党员干部集中上党课、号召 各支部开展民主生活会等形式多样的活动, 进一步增强企业凝聚力,以党性光辉引领企 业朝着更高更远的目标发展。

会上,集团党委组织委员刘月蓉宣读党 员转正、接收新党员通知书,龙广韬等9名预 备党员按期转为中共正式党员, 覃南珊等7 名预备党员在鲜艳的党旗下庄严宣誓, 现场 全体党员重温入党誓词。集团党委委员朱明



海宣读表彰文件,稻花香酒业公司党支部、奥 美公司党支部2个"五好党支部",张丽等10 名优秀共产党员受到表彰。

稻花香集团党委书记、终身名誉董事长

蔡宏柱代表集团党委向全体党员提出希望和 要求。他要求全体党员把强企富民的初心融 入发展实践,争做忠诚干净、思想解放、思路 开阔、敢打敢拼,敢于担当的"狮子型"员工,

做全体员工的标杆和模范; 把做大做强的 使命带到经营一线,主动到车间基层去,到 市场一线去,到项目工地去,到集团最需要 的地方去,全面推进"一主三辅",让"燎原 战术"燃遍全中国;把百年品牌的愿景汇入 复兴蓝图,强化顶层设计战略领航,为经济 社会发展贡献出"中国酿造"的力量。他勉 励集团上下不忘初心、继续前进,以"抓铁 有痕、踏石留印"的作风,一分部署,九分落 实,以优异的成绩向党和人民交出一份满

文艺汇演在一曲气势恢宏的《新的天地》 中拉开帷幕。集团旗下各成员企业选送的《四 渡赤水出奇兵》、《红旗颂》、《我们的芳华》、 《八女颂》、《不忘初心》等12个经典节目,让 现场观众重温党的光辉历程,激发为稻花香 事业奋斗的信念。经过激烈角逐,由三峡物流 园选送的《三峡物流园赋》荣获一等奖,由关 公坊酒业选送的《共圆中国梦》、三麦酒业选 送的《明天会更好》荣获二等奖,由奥美公司 选送的《八女颂》、稻花香酒业公司选送的《我 们的芳华》、综艺公司选送的《芳华》荣获三等

(文/冯菊 图/袁林 王佩佩)

淄矿集团:设备升级助力高质量发展

以科技驱动取代人海战术 促进煤炭生产方式变革

■ 弋永杰 高攀 马剑

最近, 山东能源淄矿集团许厂煤矿综采 工区职工张中飞,手持一部风动联网机,咔 一咔嚓——正在快速进行联网作业。"这 是我们新投入使用的新设备,联网效率比之 前提高了近两倍。"张中飞说。不仅如此,施工 人员也由以前的6人,变为1人即可操作。

"当前,以自动化、智能化为标志的新一 轮工业革命、技术革命正在蓬勃兴起。煤炭产 业以先进技术装备对传统生产方式改造升 级,用技术密集型替代劳动密集型,为新时代 新发展,赋予了新内涵、建立了新路径、形成 了新格局。我们大力提升硬件装备水平,实现 了'科技驱动'取代'人海战术',促进了煤炭 生产方式变革、效率变革、动力变革。这既顺 应了煤炭产业发展的趋势, 也契合了新旧动 能转换的核心要义。"淄矿集团董事长、党委 书记孙中辉介绍。一季度,该集团完成收入 148亿元、同比增加20亿元,利润同比增加 2.4 亿元。

"重装备"掘进

采掘并举,掘进先行。接续稳定是矿井安 全高效生产的前提。淄矿积极引进各类先进 掘进装备,持续优化开拓布局,提高掘进效 率,全力确保生产接续稳定有序。针对开拓 工程量大的唐口煤业、正通煤业,他们投资2 亿多元引进奥地利山特维克硬岩综掘机 3 台、国产全岩掘进机4台。掘进设备机械化程 度的提高,为唐口煤业25平方米断面全岩巷 道月进183米,正通煤业日进尺6米,立下

80 多人能否承担起年产 500 万吨商品 煤的接续任务?答案是,"可以,关键时候拼装 备"。"单头月进1333米,再创矿井掘进新标 杆"。双欣矿业掘锚队收到了这样的锦旗。他 们应用掘锚一体机,创出 20.8 平方米断面顺 槽施工月进 1333 米的成绩, 在 4111 胶带运 输顺槽一举刷新尘封两年的单头单月进尺 1 的纪录。掘锚一体机生产厂家人员介绍,该公 司创出的这一纪录, 在全国范围内也是首屈

该集团在内蒙古双欣矿业、巴彦高勒两 矿投资 1.5 亿元引进奥地利山特维克掘锚一 体机作业线4套,实现了掘支运平行作业,巷 道施工工序一次完成。截至目前,双欣矿业全 煤巷道日进最高达到61米,巴彦高勒矿井月 进尺近千米, 为矿井产能高效释放提供了有

正通煤业、亭南煤业加大矿用 TBM 技术 的调研应用,目前已与合作单位进行多轮谈 判,计划今年10月份正式投入使用。不仅如 此,他们在巴彦高勒、亭南、唐口等矿井引进 10 台巷道修复机,比人工落底效率提升 5 倍 以上,有力保障了工作面快速推采。目前,淄 矿掘进机械化程度达到100%, 综掘机械化 程度达到87%。

"自动化"采煤

先进装备是推动生产效率大幅跃升的物 质基础。该集团致力于机械化生产替换人工 作业、自动化控制减少人为操作,坚持装备提 效导向,使装备水平不断迈上新的台阶,加快

匀搅拌,合和沐浴,渗透一体,"糁锥"完美地

合"国家名酒"的工艺标准,这些"小糁锥"还必

雏锥"倒成"大糁锥",再分成大小相同的四

个"小糁锥",然后"四堆"变"两堆","两堆"

变"一堆"。一铲一铲、反反复复,一丝一毫,

遍重复,吾往矣"! 我不禁心生感叹,并向大

不代表汾酒人追求均匀的全部,因为均匀始

须经过下一道工序——"四二合一再倒一"。

为了让"润糁"做得更均匀、更细腻、更符

工人们由外向里、由下到上锄糁,将"小

孟子曾说"道之所在,虽万千人逆之,吾 往矣",眼前的场景却是"极致所在,虽千万

不料,大师傅却说,润糁是很重要,但并

此时,我才发现,汾酒人对均匀的执着

如此,水、糁和合归一。

不敢怠慢,直至达到极致。

师傅表达了我的感想。

终贯穿于整个流程之中。

立在了地中央。

发展先进生产力。他们坚持以重型化、智能化 为导向,下大力气推进综采装备换代升级,以 每年2至3套的速度,先后投资18亿元购置 13套重型综采设备。截至2017年底,淄矿9 对生产矿井装备综采设备32套,综采机械化 程度达到100%,平均单产达到24.2万吨/个/

其所属巴彦高勒煤矿坚持高点定位, 立足打造智慧矿山,投资2亿多元与煤科 总院合作攻关"863计划"。他们装备淄矿 首套 6.5 米大采高智能化工作面,实现了 中部跟机作业远程控制、数字化信息采集 等,日产最高达到4.3万吨,成为打造了 "一矿、一面、一千万吨、一千人"的"四个 一"轻型大矿典范。

该集团唐口煤业、正通煤业、亭南煤矿三 矿针对特厚煤层、深井高地压、冲击地压等特 殊开采条件,引进大阻力放顶煤支架及配套 装备,具备了单面年产500万吨的生产能力。 淄矿集团人均效率、效益一直处于能源集团 领先地位,原煤全员效率达10.5吨/工。

"连续化"运输

随着装备重型化、生产高效化,辅助运输 能力日益成为制约矿井机械化效能发挥的

对此,该集团大力推进井下辅助运输系 统无轨化、连续化升级改造,推动辅助运输连 续化发展。他们逐步取消小绞车运输,先后引 进 100 余辆无轨胶轮车、11 部单轨吊车,着 力打造半小时高效运输圈。

亭南煤业公司运搬区机电维修工刘伟亮

和陈冬冬,最近依照公司《绞车定期维护标准 菜单》,逐一对40千瓦以上的绞车和无极绳 绞车进行了检查和维护。今年以来,亭南煤业 公司通过不断改善辅助运输工艺, 优化劳动 组织结构,加强运输设备管理,实现了辅助运 输升级提效。为提高物料周转效率,该公司今 年年初就提出物料集中配送。他们充分利用 辅助运输专业单位工种配置齐全、熟悉各运 输环节技术要领的优势,对井下临近生产一 线 40 千瓦以上的绞车和无极绳绞车进行专 项整治,由运搬区实施专业维护、使用和集中 管理,实现物料从地面装运到运输至井下所 需场口"一站式"服务。

不仅如此, 巴彦高勒煤矿实现了人员公 交化运输、物资一站式到达。他们投资 5000 多万元引进框架式支架搬运车和铲板车,取 代对拉绞车的传统工艺,满足了40吨级装备 的迁移需求,实现了重型综采工作面的安全

"加大硬件投入,提高装备水平是转型发 展、高质量发展的应有之义,是新形势下做好 煤矿安全生产和职业健康工作的可靠手段与 重要保障,是改造提升传统动能、推动煤炭 生产方式深层次根本性变革的必由之路。 我们用装备替代艰苦和枯燥的岗位,降低 劳动强度 减少职业危害 大大提升了安全 系数。"淄矿集团总经理、党委副书记侯宇 刚介绍。他们不断加大创新平台建设,推进 装备优化改进,进一步提升了安全可控程 度和科技抗灾能力。该集团年度投资 9.66 亿 元的146项科技创新、硬件提升、优化升级项 目已全面启动。



一切为了 精准探测吐谷鲁

记者近日获悉,《准噶尔盆地南缘吐谷鲁 背斜束线三维地震资料采集》项目已于6月 17日完工,目前资料处理解释工作正紧锣密 鼓进行。

该项目设计施工测线 21 条束线、资料采 集炮次8064炮,由中石油新疆油田公司部署, 东方物探公司西南分公司承担。所属西北物探 事业部山地一、二队联队组织施工,相关测量、 钻井、民爆、排列等队种工序参加施工作业。

施工中采用小面元、高覆盖的施工方法 实现中组合高陡构造的高精度成像和控藏断 裂的精细刻画;通过采用长排列、高精度检波 器单点接收和小药量激发来兼顾从浅到深的 目的层和中组合、下组合的同时探索,精准布 控油气目标,是这个项目的突出特点。

由于受技术装备、施工方法等多种因素 的制约,上个世纪以来,当地的多轮勘探不断 取得一定进展。构造高点落实不准、构造建模 存在多解性,圈闭形态与断裂位置难以可靠 落实等制约了测区深化勘探。油气大发展,物 探是先行。随着物探技术及装备的快速提升, 特别是思维观念的转变,进一步提高测区地 震资料信噪比及成像质量,建立合理的构造 样式、精准布控油气目标已成为可能。10×20 米的小面元,384次的覆盖次数,每平方公里 127.84 万道的高炮道密度,这在该区前期几 十年的勘探中还是首次。

面对地下地质情况复杂,资料采集信噪 比低、有效提高单炮资料品质质量难,资料成 像难;地面高速公路、国道、铁路、村庄场镇、 庄稼地、工厂、输气管线等障碍物以及干扰源 广泛分布,施工协调难度大,采集施工时干扰 难以控制等多项施工难题,担负项目施工的 东方物探西南分公司西北事业部拟定了相对 应的技术和施工措施。施工组织上精心布局, 科学安排。先期组织精干力量,分两批次对项 目工区进行地毯式的踏勘,精细掌握测区的 各种障碍,为项目设计提供详实的基础资料; 技术人员围绕实现项目地质目标精选技术参 数,优化施工方案;统一调集GPS卫星定位仪, 大功率车载钻、履带钻,山地多功能钻、428XL 数字地震仪及配套运输车辆等精良装备用于 施工。在队伍组织上,安排在北疆征战近30个 春秋屡建奇功的山地一队、二队组成联队,组 织测量、钻井、民爆、排列、资料采集等工序,以 及为项目施工提供运输保障的数十台各型运 行车辆的千余作业人员,从今年3月下旬开 赴工区,在跨越玛纳斯县与呼图壁县 130 多 平方公里的区域内拉开了施工作业序幕。

(文/张德智 屈永志 图/段毅 冯晓兵)

"北化"浙江校友会 开到环宇

70岁的老学长也来了

■ 卢书友

6月30日到7月1日,为庆祝母校60 周年校庆,全国重点大学、北京化工大学浙 江校友联谊会成员近20人,在会长张建君 带领下来到温州,游览温州山水、回顾母校 辉煌、共话美好未来。本次活动由校友王恺 所在的环宇集团友情承办。

今年 5月 20 日,浙江校友会在杭州西 溪举行了主题为"5.20 我爱你,母校喊你回家 了"的联谊会,宣布浙江校友会迎接校庆60 周年活动正式启动。

据了解,参加这次活动的"北化"校友来 自杭州、宁波、嘉兴、台州、温州等多个城市。 人员年龄跨度大,上自古稀之年,下到刚毕 业不久的"小鲜肉"。其中一位老校友已七十 高龄,还带着病体不顾酷暑前来聚会,让大 家心生感动和敬意。

校友们先后乘车、乘机抵达此行第一 站——温州瑶溪风景区的王朝大酒店。瑶溪为 浙江省级风景名胜区,因"溪石皆玉色"而闻 名,碧溪幽谷,苍崖夹峪,孤峰峭壁,石柱叠岩。

第二天一大早,大家乘车来到位于乐清 市的环宇集团。在环宇高科副总经理王恺的 陪同下,校友们首先参观了公司科技展厅和 质量检测中心。环宇诚信兴业、科技强企、追 求卓越的发展之路,引起校友们啧啧称赞。

接下来举行的是创业创新论坛。论坛 开始前,校友们拿起新出版的《环字报》认 真看了起来。"北化"党委书记、博导王芳 上个月亲临环宇考察调研的照片、报道, 引发大家浓厚兴趣,都说这次到环宇开会 是"正确的选择"。浙江校友会申屠久洪秘 书长感谢环宇的安排十分周到、妥帖。张 建君会长要求在座校友,结合各自的创业 经历给大家传授一些创业和管理的真知灼 见。名誉会长徐德钰和蒋红卫、顾雪萍、孔 识卫、张金柱、孙剑虹等先后发言。他们不 少人创业成功,取得了令人羡慕的成就,

受到校友们的好评和点赞。 论坛结束后, 部分参会人员在环宇工业 园合影留念,相约下一次再会。

"工匠汾酒"系列之六・酿酒篇

2014年五一前后,《舌尖上的中国 2》大 热,其中一个画面,使我久不能忘怀:

一间古老的油坊里,精壮的榨油汉子喊 着震耳欲聋的号子,将千钧巨石撞击到木楔 子上,一下、两下、三下……千锤百炼之后, 黄澄透亮的油脂流了出来……

这种匠与艺、力与美的场景深深震撼了

没有想到的是,三年后的初冬,我在山 西杏花村,居然身临其境目睹了一场类似的

这场震撼叫"润糁",中国清香白酒的一 道重要工序。

与古法榨油相比,古法酿酒更具传奇色 彩。同样是大地生长出来的粮食,前者,靠 人力的压榨弥漫出香味;后者,却要经过一 套极为复杂的工序,才能酿出好酒。

这套复杂工序的基础就是"润糁"。

在汾酒酿造车间,地面上摊放着两堆似 "月牙山形状"的粮食,这是粉碎后的高粱, 艺名"红糁"。"润糁"就是将"红糁"与水均匀

大师傅说,"润糁"的最高要求是"均匀" 和"渗透",不能有任何一点"干糁"。

汾酒的工人将两堆红糁摆成了一座"火 山池",然后缓缓地往"池"中注入热水。当水 注入到一半时,一位工人先拿起铁铲,从 "池"的最内侧开始,用背面将红糁往中间 "顶"。然后,又加进来三人,主动站在池的四 个等距切点上。他们双腿微分,步调一致,整 齐划一,围着"火山池"顺时针而走动。铲子 在"酒工"的手中像魔术师的道具,起舞戏 水,轻盈娴熟。大约经过30分钟水和糁的均

千锤百炼的"均匀之道"



已是深入骨髓。 据大师傅介绍, 追求均匀有两个层面,

一个体现为去除疙瘩,另一个则体现为装甑 技术。疙瘩会影响出酒率和酒质,装甑技术 决定摘酒的质量。

我刚刚看到的润糁,正是去除疙瘩的重 要环节。事实上,早在原粮粉碎阶段,汾酒 人就已经在为此做准备了。在不同的季节 或使用要求下,对高粱、大麦与豌豆进行均 匀的粉碎,使其能够与操作环境的接触面积 平均一致。这就为润糁打好了坚实的基础。 酒醅入缸前要均匀拌曲,消灭疙瘩,以保证 发酵均匀;出缸后要根据干湿程度适当地添 加辅料并充分搅拌,使辅料与酒醅混合均 匀,没有疙瘩,减少装甑难度,以保证上汽面 积和速度均匀。

装甑技术的均匀主要是指酒醅撒得均 匀,达到"轻、松、匀、薄、准、平",使蒸汽均匀 上升,杜绝杂质随之上升。摘酒时则要掐掉

暴辣味大的"酒头"、去掉邪杂味大的"酒 尾",保留酒质均匀的中间部分……

这些都如润糁一般,都是需要"千万遍

一番话听下来,我感慨万分。以前仅仅 是听说汾酒酿造工艺位列首批国家非物质 文化遗产,而亲眼得见"润糁"的震撼、亲耳 听闻大师傅的讲解,才真实地体会到了"国 家非遗"的力量,领悟到了"大国工匠"体现 出的智慧与妙和境界。

《寿司之神》认为,一个人所以能封 "神",是因为他秉持着不断地重复每个环节 以达到新巅峰的工匠精神。如此说来,汾酒 人皆能封"神"。

已封"神"的小野二郎说,"我会继续向 上,努力达到巅峰,但是没人知道巅峰在哪 里。"同样,已生生不息传承了六千年的汾 酒,仍然向技艺的大山攀爬,但没人知道巅